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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Mag. Gerald Hauser und weitere Abgeordnete haben 

am 19. Mai 2022 unter der Nr. 11068/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Hat Österreich Vereinbarungen mit dem World Economic Forum?“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2:  

• Wurden Sie und/oder Ressortangehörige zum WEF eingeladen? 

a. Falls ja, bei welchen WEF-Treffen waren Sie? 

b. Falls ja, bei welchen WEF-Treffen waren Ressortangehörige und welche 

Ressortangehörige waren es? 

c. Zu welchen WEF-Treffen wurden andere Bundesminister (ihre Vorgänger) 

eingeladen? 

d. Bei welchen WEF-Treffen haben andere Bundesminister (ihre Vorgänger) und 

Ressortangehörige teilgenommen? 

e. Waren andere Österreicher bei den einzelnen Treffen anwesend? Falls ja welche? 

• Können Sie uns die einzelnen Einladungen zu den WEF-Treffen zur Verfügung stellen? 

a. Wenn nein, warum nicht? 
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Mir liegen keine Informationen zu Einladungen an mich oder meine Vorgänger zum World 

Economic Forum vor. Eine Teilnahme erfolgte laut den mir vorliegenden Informationen 

nicht.  

Eine Erhebung unter allen Bediensteten des Bundesministeriums für Inneres, ob diese 

jemals eine Einladung erhalten haben, würde unverhältnismäßig hohe Ressourcen binden 

und ist daher nicht erfolgt. 

Zu den Fragen 3 bis 8: 

• Welche Beschlüsse wurden bei WEF-Treffen getroffen? 

a. Betreffen diese Beschlüsse auch Österreich? 

b. Sind diese Beschlüsse rechtsverbindlich für Österreich? 

i. Wenn ja, welche? 

ii. Aufgrund welcher Legitimation wurden rechtsverbindliche Beschlüsse für 

Österreich gemacht? 

• An welche Beschlüsse/Vereinbarungen des WEF hält sich derzeit Österreich? 

a. An welche Beschlüsse/Vereinbarungen des WEF hält sich Österreich derzeit 

freiwillig und kann seine Entscheidung jederzeit ändern? 

b. Welche dieser Beschlüsse/Vereinbarungen sind verbindlich und wie könnte 

Österreich aus diesen Vereinbarungen aussteigen? 

• Betrachten Sie das Weltwirtschaftsforum als eine Einrichtung, die eine gewisse 

Autorität besitzt? 

a. Wie würden Sie diese Autorität beschreiben? 

b. Worauf stützt sich diese Autorität? 

• Erkennen Sie an, dass der WEF keinerlei demokratische Legitimation besitzt? 

a. Wenn nein, wieso nicht? 

• Können Sie einen Überblick über alle Vereinbarungen geben, die zwischen Österreich 

und dem WEF bestehen? 

• Sind die Vereinbarungen zwischen Österreich und dem WEF öffentlich? 

a. Falls ja, wo sind diese zu finden? 

b. Falls nein, warum nicht? 

Die Beantwortung dieser Fragen fällt nicht in den Vollzugsbereich des Bundesministeriums 

für Inneres. 

 

Gerhard Karner 
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